

Ηλεκτρονικά είχατε
πλέον ως υόρρο

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

ΜΕΡΟΣ 224ο

Μετά τη δημοσίευση των αποκαλυπτικών στοιχείων για την αποτυχημένη πορεία της χώρας σε βασικούς τομείς της οικονομίας που είχε κάνει ο τότε ευρωβουλευτής του ΣΥΝ Κ. Αθ. Αθαβάνος στις 13 Μαρτίου, την επόμενη ημέρα, 14 Μαρτίου, με την ευκαιρία της Συνόδου Κορυφής στη Βαρκελώνη που άρχισε στις 15 Μαρτίου, ο τότε υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών κ. Νικ. Χριστοδουλάκης υποχρεώθηκε να παραδεχθεί ότι η πραγματική σύγκλιση προχωρούσε με βήμα... σημειωτόν!

Από τα όσα είπε σε συνέντευξη Τύπου, το συμπέρασμα που είχε προκύψει ήταν ότι ο χρόνος κατά τον οποίο η πραγματική ελληνική οικονομία θα συγκλίνει με την αντίστοιχη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν άγνωστος! Στη συνέντευξη εκείνη, ο κ. Χριστοδουλάκης αναφέρθηκε σε διάφορα στοιχεία, με τα οποία κατ' αρχήν επιβεβαίωσε τα όσα είχε ανακοινώσει την προηγούμενη ημέρα ο κ. Αθαβάνος. Ωστόσο, για να προσθέσει και ο ίδιος, μεταξύ άλλων, είπε ότι «σε πολλούς σημαντικούς δείκτες υπάρχει σύγκλιση, αλλά έχουμε απόσταση να διανύσουμε», τονίζοντας ότι «ο στόχος της πραγματικής σύγκλισης είναι εφικτός», αποφεύγοντας όμως να προσδιορίσει το πότε θα επιτυχάνονταν.

Τι ανακοίνωσε ο Χριστοδουλάκης

Σύμφωνα με τα στοιχεία που είχε ανακοινώσει: το κατά κεφαλήν εισόδημα το 2001 ήταν στο 70,941% του μέσου κοινοτικού όρου έναντι 62,09% που ήταν το 1993 και 60,6% το 1991.

Η ανεργία το 2000 στη χώρα μας ήταν 11,1%, ενώ ο μέσος κοινοτικός όρος 8,2%, ποσοστό το οποίο το 2001 έγινε 7,8%, ενώ το ποσοστό της ανεργίας στις γυναίκες το 2000 ήταν στο 16,7% έναντι 9,8% στην Ε.Ε. και 9,2% το 2001. Όσο, ο κ. Χριστοδουλά-



Επιβεβαίωση των αποκαλύψεων Αθαβάνου

Του **ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ**
anagrostou@elefteros.gr

κας για το 2001 παραδέχθηκε ότι η χώρα μας δεν είχε δώσει στοιχεία της ανεργίας ακόμη στην Ε.Ε., ενώ οι δαπάνες για την εκπαίδευση στην Ελλάδα το 2000 ήταν στο 3,5% του Α-ΕΠ έναντι 5,1% του κοινοτικού μέσου όρου.

Λίγες ημέρες αργότερα, στις 26 Μαρτίου 2002 ο τότε διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος Λουκάς Παπαδήμος κατέθεσε στη Βουλή την ετήσια έκθεσή του για τη Νομισματική Πολιτική 2001-2002, στην οποία, εκτός από την έκρηξη των δανειακών των νοικοκυριών, είχε επισημάνει και την επενδυτική απραξία, προβλέποντας μείωση του αρχικού ρυθμού ανάπτυξης που είχε τεθεί από την κυβέρνηση Σημίτη!

Παπαδήμος: Μικρότερο στόχο θα είναι η αύξηση του ΑΕΠ

Εκτιμούσε ότι για το 2002 ο ρυθμός ανάπτυξης δεν θα ήταν 3,8% που ήταν ο στόχος της κυβέρνησης, αλλά περίπου 3,5%, ενώ

συνιστούσε αυστηρή εισοδηματική πολιτική, φορολογική μεταρρύθμιση, αλλά και αλλαγές ουσίας στο ασφαλιστικό σύστημα. Όσον αφορά τις αυξήσεις που θα δίνονταν το 2002 στον δημόσιο τομέα, ο κ. Παπαδήμος, που εκτιμούσε ότι ο πληθωρισμός θα έφθανε στο 3%, ανέφερε ότι «δεν θα πρέπει να είναι υπερβολικές», ενώ από τα στοιχεία που υπήρχαν στην έκθεση προέκυπτε ότι το εισόδημα των εργαζομένων το 2001 αυξήθηκε μόλις κατά 0,9%, έναντι αύξησης 4,8% το 2000 (σ.σ. που ήταν χρονιά εκλογών)!

Σε ό,τι αφορούσε τον ρυθμό ανάπτυξης στην έκθεσή του αυτή, ο κ. Παπαδήμος επεσήμαινε ότι πέρα από την αβεβαιότητα που ακόμη υπήρχε στο διεθνές οικονομικό περιβάλλον, «υπάρχουν στοιχεία αβεβαιότητας που συνδέονται με εσωτερικούς παράγοντες, όπως ο χρόνος και ο βαθμός υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων των ιδιωτικών επιχειρήσεων, καθώς και η

τελική διαμόρφωση του κόστους εργασίας και οι συνέπειες που θα έχει για την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας.» Με αυτές τις παρατηρήσεις ουσιαστικά ο τότε διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος εξέφραζε την ανησυχία του για το πάγωμα σημαντικών επενδυτικών σχεδίων, καθώς σημείωνε ότι «η επενδυτική ζήτηση αυξήθηκε με ρυθμό χαμηλότερο από το 2000».

Επίσης, ο κ. Παπαδήμος καλούσε την κυβέρνηση Σημίτη να προωθήσει το ταχύτερο τη φορολογική μεταρρύθμιση, ενώ για το ασφαλιστικό επεσήμαινε ότι: η αναμόρφωση του συστήματος είναι επίσης αναγκαία όχι μόνο προκειμένου να εξασφαλισθεί η βιωσιμότητα του συνταξιοδοτικού συστήματος και η δίκαιη κατανομή των βεγμάτων μεταξύ των γενεών, αλλά και για να διασφαλισθεί μακροπρόθεσμα η δημοσιονομική σταθερότητα. «Με την ταχύτερη εφαρμογή των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων πρέπει να ενισχυθεί η αποτελεσματικότερη λειτουργία των αγορών και του κράτους και να βελτιωθεί η παραγωγι-

κότητα και η ανταγωνιστικότητα», πρόσθετε ο κ. Παπαδήμος στην προαναφερθείσα έκθεσή του.

Σουφλιάς-Έβερετ: Λάθος μείγμα οικονομικής πολιτικής

Το περιεχόμενο της έκθεσης αυτής του κ. Παπαδήμου έδωσε την ευκαιρία στη Ν.Δ. να επαναλάβει για άλλη μια φορά τη θέση της ότι η κυβέρνηση Σημίτη δεν μπορεί να πετύχει την πραγματική σύγκλιση. Αυτό προέκυπτε από δηλώσεις που έκαναν στις 26 Μαρτίου 2002 ο τότε υπεύθυνος της Γραμματείας Πολιτικού Σχεδιασμού της Ν.Δ. Γ. Σουφλιάς και ο βουλευτής και πρώην πρόεδρος της Ν.Δ. Μιχ. Έβερετ. Ο κ. Σουφλιάς είχε τονίσει ότι «με την έκθεση του διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος επιβεβαιώνονται δυστυχώς μεταξύ άλλων και τα εξής: ο μέσος ετήσιος πληθωρισμός θα διαμορφωθεί στο 3%, δηλαδή, σε επίπεδα άνω του 50% υψηλότερα του πληθωρισμού της ζωής του ευρώ και αυτό σημαίνει ότι δεν θα υπάρξει σταθερότητα τιμών. Οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις έχουν λιμνάζει, όπως

αποδεικνύει και η παρωδία του ασφαλιστικού» (σ.σ. αναφέρεται στις προτάσεις που είχαν τεθεί σε διάλογο). Το μείγμα της οικονομικής πολιτικής είναι απρόσφορο, αφού η ουσιαστική δημοσιονομική εξυγίανση και οι αναγκαίες διαρθρωτικές παρεμβάσεις διαρκώς αναβάλλονται» και κατέληξε ότι «ο κίνδυνος επιδείνωσης της ανταγωνιστικότητας είναι περισσότερο ορατός». Από την πλευρά του τέλος ο Μιχ. Έβερετ είχε δηλώσει: «Από τον Οκτώβριο του 2001 είχα επισημάνει ότι η πρόβλεψη της κυβέρνησης για ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ το 2002 κατά 3,8% ήταν υπεραισιόδοξη και είχα προτείνει μέτρα για την αύξηση της ζήτησης. Η κυβέρνηση, κατέληξε ο Μ. Έβερετ στη δήλωσή του, «οφείλει να αντιληφθεί ότι τα κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα είναι παρεπόμενα και οφείλονται στους χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης της 20ετίας 1981-2001 ως αποτέλεσμα των αλληλοπρόσφαλλων και ευκαιριακών πολιτικών που ακολούθησαν οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ».

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ